

АКАДЕМИЯ НАУК СССР

Ордена Трудового Красного Знамени
Институт археологии

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ
ОТКРЫТИЯ
1973 ГОДА

РАСКОПКИ В ГНЕЗДОВЕ

И. В. Белоцерковская, Т. А. Пушкина, В. Я. Петрухин

Гнездовский отряд Смоленской экспедиции продолжил раскопки поселения и курганов в Гнездове. Раскопано семь курганов в центральной группе. Насыпи неоднократно распахивались. Кострище одного кургана уничтожено распашкой, остальные содержали урновые трупосожжения на месте. Насыпи расположены близко друг от друга, ровики соседних курганов сливаются; перемычки ровиков находятся на юго-западе. Наиболее интересно погребение с урной, на плечиках которой надета железная гравна с подвесками — «молоточками Тора».

На селище (на левом берегу р. Свинец) обнаружено сооружение, представляющее собой замыкающуюся подпрямоугольную в плане канаву. На площадке, ограниченной канавой, располагался углубленный очаг, множество столбовых ям и пятна прокаленного песка с кальцинированными костями. На этой площадке, у края канавы, был найден клад — 13 дирхемов в гончарном сосуде. Две монеты помечены процарапанным Т-образным знаком и стрелкой. Клад датируется второй половиной X в.

На площадке Центрального городища исследованы остатки сгоревшей наземной постройки с печью-каменкой в одном из углов и ряд хозяйственных ям. Среди находок заслуживают внимания серебряная зерненая луница, миниатюрная бронзовая подковообразная фибула с подвеской — «молоточком Тора» и две византийские монеты.